chronological problem
«Милостивый Государь мой ****! 

Почтеннейшее письмо ваше от 15-го сего месяца получить имел
я честь 23 сего же месяца, в коем вы изъявляете мне свое желание иметь подробное известие о времени рождения и смерти

…<>…

1830  году  Ноября  16.»

Если мы рассмотрим пушкинские рукописи, то увидим, что дата «23 ч. того же месяца» вписана позднее в переработанную строку: «Имел я честь получить почтеннейшее письмо В.<аше> от 15 ч. сего месяца в коем вы изъявляете мне желание ваше иметь подробное известие…»
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Теперь перейдем к концу этого письма. В черновом варианте окончания письма дата его написания не стоит.
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Но зато страницей выше, в конце листа 53 – PD 994, одна из предполагаемых дат смерти Белкина, исключенная из окончательной редакции и упомянутая А. Долининым, выглядит совсем как размещенная в конце беловой версии дата этого письма.
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«Он умер на моих руках, исполня христианские обязанности в пр.<ошлом> 1829 году ноября 16 дня»

Эта последняя строка «ноября 16 дн.» предпоследнего листа письма в окончательной редакции вполне могла превратиться в дату этого письма.
Обратим также внимание на пушкинские хронологические затруднения в этом письме. 

Прежде всего, отметим, что уже сама исходная дата – год рождения Белкина отмечен опиской 
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«И. П. Белкин родился от честных и благородных родителей 1798 (1788 (описка: 1888)) году в селе Горохине». 

Затем сомнения о возрасте вступления в службу:

 «В 1815 <году> (1816) вступил он в службу в пехотный егерский полк (числом не упомню), в коем и находился до самого 1823 года».
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А далее, определение даты смерти и расчет возраста Белкина сопровождается еще большими затруднениями. Сравните:

В черновике: одновременно присутствуют две даты смерти Белкина – 17 октября и 16 ноября.

«П. Ив. оказывал уважение к моим летам и сердечно был ко мне привержен. До самой кончины его (случившейся 17 окт.<ября> прошедшего году) он почти каждый день со мной виделся…»
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В черновике Белкин умер «в прошлом 1829 году на 29 году от рождения».

«П. И. Бел<кин>, осенью прошлого года занемог простудною лихорадкою, обратившуюся в горячку и умер, не смотря на неусыпные старания уездного нашего лекаря, человека весьма искусного особенно в лечении закоренелых болезней как то: мозолей и т. п. Он умер на моих руках, исполня христианские обязанности в пр.<ошлом> 1829 году ноября 16 дня на 29 году от рожд.<ения> и погребен в церкве села Гор<юхина> близ покойных его родителей». 
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на 29 году от рожд. вписано.
Далее зачеркнуто: От роду было ему 28 лет
А в окончательной редакции Пушкин, наконец, согласовал даты рождения смерти и возраст своего героя:

«Иван Петрович осенью 1828 года занемог простудною
лихорадкою, обратившеюся в горячку, и умер, не смотря на неусыпные
старания уездного нашего лекаря, человека весьма искусного,
особенно в лечении закоренелых болезней, как то мозолей, и тому
подобного. Он скончался на моих руках на 30-м году от рождения,
и похоронен в церкви села Горюхина близ покойных его родителей».

Stephen Blackwell.  «The most obvious, of course, is the cluster of dates and the chronological problem they present. The letter was received on the 23rd, but replied to on the 16th of the same month».
Не «16th of the same month», а «1830  году  Ноября  16». 

Это искаженный пересказ пушкинского текста и «проблема» совсем не очевидна. Собственно в пушкинском тексте и нет никакой хронологической проблемы.

Перед нами письмо с его обычными для того времени особенностями. Письма не всегда писались и пишутся сразу, в один день от начала и до конца. Особенно такие длинные и обстоятельные. Вполне возможно, что и это письмо писалось не за один день (о чем намекает нам сам Пушкин, подчеркивая скрупулезность его автора и вводя добавочную дату его получения «23 ч. Того же месяца»). 

Получив письмо «23 сего (того) же месяца» друг И. П. Белкина начинает числа 24-28 писать ответное письмо. В первых строках которого, дважды повторяемое «сего месяца» вполне уместно. А заканчивает он это письмо уже к середине следующего месяца, «Ноября  16». Т. е. если допустить что начал его писать в конце октября, а закончил 16 ноября (обычная задержка в ходе бумажной переписки) – никакой хронологической проблемы не возникает. И именно потому, что это письмо, а не прямой художественный текст – оно не нуждается в дотошном согласовании такого рода дат и времен.

Отметим, что именно в эти же числа 24-28 октября 1830 года и сам Пушкин пишет предисловие к «Повестям Белкина», основную часть которого и составляет рассматриваемое письмо. А 16 ноября 1830 года – один из ближайших дней после его неудачной попытки вырваться из Болдино и, возможно, дата завершения произведения. 2-я годовщина смерти Белкина становится и началом книги и концом пушкинской работы над нею.

Stephen Blackwell.  «So we have a fictitious preface, from the “publisher,” who includes a letter from a fictitious “friend” of the fictitious “Belkin”; and this friend’s letter introduces a dating problem».
То, что перед нами тексты вымышленных Пушкиным персонажей – непосредственная очевидность, не нуждающаяся в столь смутном и сомнительном подтверждении как   dating problem.

Что касается набоковских хронологических ошибок, то к списку Бойда хотел бы добавить еще 2 ошибки в ранних текстах Набокова, отмеченные в моей статье «Хронологическая структура романа В. Набокова «Защита Лужина»» (2001 г.)

В романе «Машенька» предложение «Давно ли вы покинули Россию? - Шесть лет,(six years)  - ответил он коротко» (91) противоречит остальным хронологическим меткам в романе и в английской редакции исправлено на «How long ago did you leave Russia?"  "Five years," he answered curtly». 
И в романе «Защита Лужина» фраза - “был один из тех чудесных дней, голубых, пыльных, в самом конце апреля, когда уже роспуск так близок, и такая одолевает лень”(122) выпадает из стройной, согласованной хронологической конструкции романа. Этот день был – среда 19 мая.
Сергей Сакун.
